

台防務報告首提「灘岸殲敵」

利美抬升軍售 學者：警惕美台越走越近

香港文匯報訊（記者 朱樺 北京報道）據台媒報道，台灣地區領導人蔡英文上任後公佈的首份「國防報告書」中，首度公開證實：過去「灘岸決勝」的戰術概念已轉變為「戰力防護、濱海決勝、灘岸殲敵」。該報告還完整公佈了大陸機艦從去年中至今年底遠海長訓的次數和航線圖，高調稱從去年8月到今年12月中，大陸軍機有25次繞台。兩岸關係學者接受香港文匯報訪問時表示，該報告或與美方的建議有密切關係，應當警惕台灣與美國越走越近的傾向。



學者認為，台方的一系列調整與美方建議有關，台灣當局在今年「漢光演習」後提出的所謂「濱海決勝、灘岸殲敵」此次明確列入台防務報告中。圖為今年的「漢光演習」現場。資料圖片

京台文化交流研究中心副主任朱松嶺受訪時表示，他認為，提出所謂「戰力防護、濱海決勝、灘岸殲敵」，則意味着美國對台軍售的武器或將朝着這個方向調整。他指出，台需提升「防衛預算」來應對大陸武器裝備，美方從而便抬升對台軍售的預算數額和武器層次，「這對於美國對台軍售而言，就有了更加堂而皇之的理由。」

新提法有挑釁大陸意味
此份報告書中提到，台防務部門以「創新不對稱」的思維建構聯合戰力，使敵人陷入多重困境，嚇阻敵人不可輕啟戰端。但是，一旦敵人執意進犯，將以「戰力防護、濱海決勝、灘岸殲敵」的用兵理念，實施重層攔截和火力打擊，阻敵登島進犯。
據中央社報道，台「國防報告書」每2年公佈一次，昨日公佈的報告書以「守疆衛土、看見「國軍」為主軸」，分為5篇、10章節，以6萬多字搭配159張彩色

照片及大量的圖表，用簡明的方式闡述所謂防務政策。在第八章〈夥伴關係〉裡，首度列出台美軍售流程示意圖，台灣部分的流程是依作戰需求擬定所需武器、送交報價需求信函、完成整體獲得規劃書、送交發價書需求信函、簽署發價書；美方部分則執行審查、回覆報價資料、進行知會國會程序、國防安全合作局網站公告、回覆發價書的程序。

美方「指導」不無關係
朱松嶺對香港文匯報表示，台的這些調整可能都與美軍的建議有密切關聯。「蔡英文上台後，對馬英九執政時期的戰略有所調整，」他說，「比如，2016年，蔡英文將台戰略調整為『防衛固守、重層嚇阻』，2017年『漢光演習』後又提出『濱海決勝、灘岸殲敵』的指導原則。」他續指，在美軍的持續建議下，台朝向「不對稱」戰力方向不斷發展，「整個發展軌跡都與美軍的指導密切相關。」

獵雷艦續造否 未列入報告
香港文匯報訊 據中央社報道，該報告書未列出防務部門剛解約的獵雷艦案。主管部門官員表示，這不代表獵雷艦不造了，因為合約還有不確定因素在，軍方仍在評估怎麼處理這件事。
據中央社報道，在「國防」自主篇中的「國艦國造」部分，建造案以圖說示意兩棲船塢運輸艦、快速佈雷艇和高效能艦艇後續艦，但沒有列入日前剛解約的獵雷艦案。
台防務部門相關主管吳寶現表示，書中「的確有塊空白」，但這不代表獵雷艦不做，因為合約還有不確定因素在，軍方評估後繼續怎麼處理這件事，如果確定獵雷艦製造繼續進行，2019年報告書會列入。

民進黨騙選票 打起大陸配偶主意

2018年台灣縣市選舉日益臨近，民進黨的選舉動作也越來越多。在固守本土票源之餘，民進黨注意到日漸龐大的外來配偶群體，尤其是語言相通、文化隔閡少、參與政治熱情高的大陸配偶，用各種小動作吸引她們手中的選票。
「小恩小惠」籠絡人心
長期以來，民進黨對大陸配偶並不友善，在取得身份證、就業、考學等領域均祭出歧視性政策，將門檻設得特別高。因此，一直以來，大陸配偶對民進黨基本是負面印象。
然而，近段時間，民進黨有意改變這一點。「我們發現有很多優秀的大陸配偶，不論能力或各方面，都頗適合參政，如何鼓勵這群人走出來從事公共事務，一直是民進黨努力的目標。」民進黨婦女部主任蔡宛芬前段時間特意在台灣《中國時報》

上做出如是表述，並說：「無論是誰，只要對方看到你們是真心交朋友，其實就沒有那麼難。」
蔡宛芬這話的底氣，源自民進黨當局宣稱「年底將放開大陸配偶親屬赴台探視資格」的新政策。為向大陸配偶示好，民進黨當局宣佈將放開大陸配偶三等血親和二等血親的家屬（如舅媽，弟媳等）赴台探視。這對大陸配偶來說，雖是一項利好，但吸引力卻有限。
「這是典型的小恩小惠。」台灣《旺報》撰文分析稱，這些人本就可利用旅遊的名義來台，實質影響不大。大陸配偶楊國域在接受台灣媒體採訪時指出，其實她們更希望能將年邁的父母接到台灣定居。很多大陸配偶是獨生子女，父母年老無人照顧。即使已取得身份證，其父母最多也只能在台灣待半年。台當局開放70歲以上陸配父母赴台定居，但一年只有60個名額，

根本不夠用。
「醉翁之意不在酒」
既然大陸配偶提出了相關訴求，民進黨是否有誠意幫他們改善境遇呢？顯然沒有。
大陸配偶最關切的問題是取得島內身份證的條件限制。沒有身份證，就無法自由選擇職業，連辦手機號、申請信用卡等日常生活都有障礙，許多人感慨猶如龍困淺灘。
根據台灣當局的規定，大陸配偶最初在婚後需要長達11年的時間才有資格申請領取身份證，馬英九上台後降為6年。2012年，國民黨提出修正案，擬將之放寬為4年，至少與東南亞等國家和地區的外來配偶同等待遇，但民進黨竭力阻撓。2016年6月，國民黨再度提案，民進黨依然堅決否決。

其實，無論是放寬探親限制還是「6改4」，都在蔡英文當局的掌握之中，畢竟民進黨是完全執政，就看是否想做。然而，民進黨顯然不想在實質議題上鬆綁。
有島內輿論一針見血指出，民進黨放寬限制更多是出於選票考量。包括大陸配偶在內的台灣新住民人數已經突破50萬，即將超越52萬人的原住民，他們若有投票權，意味著相當大的票源。其中又數大陸配偶人數最多，是其他外配的2倍，她們的孩子年紀已有20多歲，也享有投票權，但社會經驗不多，對島內政黨傾向也不大明確。因此，民進黨意識到不能忽視這一群體，要想方設法吸收她們手中的選票。
人民日報 海外版 專供

台新「護照」插圖與美機場神似 官方道歉重新設計

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣新發行的第二代晶片「護照」遭網友爆料內頁圖片錯植，把美國杜勒斯機場當成桃園國際機場印在內頁。台「外交」部門26日晚間舉行記者會承認圖片在設計時參考了相關機場造成高度相似，對民眾表示歉意。
台「領事事務局」副局長蔡幼文在記者會上出示印製廠美工人員當初拍的照片，強調該機場航廈照片的確是拍改建前的第一航廈，但為了讓畫面更豐富，加了飛機和塔台，但是在添加過程中，參考的網路圖片實為杜勒斯機場，且桃園機場的設計原本就參考過該機，因此最後印上護照的手繪圖，與杜勒斯機場極相似狀況。
蔡幼文說，將請合作廠商重新設計印刷，在新印好的「護照」出來前，誤植的「護照」不會再用。目前新二代晶片「護照」已發出285本，之後印好後會逐一通知，讓這些民眾免費更換。

新黨擬設新機構 服務兩岸同胞



新黨主席郁慕明（中）及早前被台當局檢調部門強制搜查青年黨工王炳忠（左）、林明正等也出席了昨天的新黨記者會。中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，新黨主席郁慕明昨日宣佈，將成立新黨服務委員會（簡稱「新服會」），與中共中央台辦相關部門對接，及時服務兩岸同胞。針對近期王炳忠等4名新黨青年黨工遭搜查一事，郁慕明說，台當局這樣的行為「社會自有公論」。新黨還會「坦蕩瀟灑地進行」兩岸交流方面的工作，不會因此而縛手縛腳。
訪陸定規劃 重「反獨」台胞
當天記者會上，新黨介紹了赴大陸「創新之旅」的相關情況。受國台辦邀請，新黨訪問團先後訪問北京、南京、上海等地，並與全國政協主席俞正聲會面，雙方就如何開創兩岸新局面進行交流。

郁慕明說，此次訪問後，新黨決定了未來的規劃，其中包括成立新服會。他強調，這項工作着重服務認同中華民族、傳承中華文化的同胞，反對「台獨」分裂、推進和平發展的同道以及促進「和統保台」、共創民族復興的同志。
新服會將優先處理台商、台生、台胞在大陸遇到的問題，協助在台大陸配偶、大陸學生解決疑難。新的服務模式將通過聯絡人建立新黨在大陸的服務網。
郁慕明表示，新黨將以民間在野政黨的角色，在符合兩岸現行法規制度的前提下，建立兩岸事務的研討及處理機制，希望在台灣當前「官冷民熱」的形勢下，為兩岸同胞說真話、做實事。

3D打印「霸王別姬」戲服



3D打印版虞姬戲服，保留了虞姬戲服着重的披肩設計。中央社



英國皇家藝術學院博士生黃才駿（右）與研究夥伴蘭明淨

香港文匯報訊 據中央社報道 英國皇家藝術學院博士生黃才駿與蘭明淨，運用3D打印跟壓褶，設計出了不同於傳統鮮豔、有稜有角的國劇《霸王別姬》戲服，演員穿上後表示可以活動自如，自在演出。
畢業於台大戲劇系，轉而投入服裝設計的黃才駿，與研究夥伴蘭明淨一同創作，選定《霸王別姬》，打造出顛覆傳統印象的項羽與虞姬戲服。蘭明淨說，設計過程中，傳統與現代、手工藝與科技的對話，碰撞出新的火花，產生意想不到的效果。此外，3D打印雖然已經應用在服裝上，但並不是都具有實穿性，

因此也碰到一些設計上的問題。
兩人製作的項羽服裝，上半身結合手工與高科技，左手臂的3D打印結構，概念來自於傳統摺紙，右半身則是手工壓褶。虞姬的服裝採用簡單的灰、黑色，但保留虞姬重點的披肩設計。在重點部分，也就是虞姬舞劍的右手，則採用了3D打印技術。
黃才駿表示，設計完成後，也特別邀請國劇演員穿着重新設計的服裝，演出《霸王別姬》片段，並利用壓力製作道具，希望保留國劇精華部分，加入當代元素，帶給國劇新的美學與新的可能。

西安事變八十周年 兩岸文史專家台北座談

香港文匯報訊 據中新社報道，兩岸多位文史專家昨日在台北座談時表示，西安事變是中國20世紀具有重大意義的歷史事件，今年出版的《西安事變歷史資料彙編》將史料系統化，留予後人研究。
為紀念西安事變80周年，大陸西安事變研究會所編輯的八卷、近四百萬字《西安事變歷史資料彙編》今年7月由中央文獻出版社出版，並在兩岸發行。據介紹，這套史料彙編收錄多位歷史當事人、見證人的回憶文章，以及事件前後的大量電文、書信、報告、日記等檔案文獻，較為全面地記錄了西安事變。
昨日，西安事變研究會會長楊瀚及副會長米鶴都來到台北夏潮基金會，與台灣史學界專家交流。
西安事變研究會會長楊瀚介紹，自1961年全國政協文史和學習委員會成立西安事變史料編寫小組以來，不同時期大陸三代文史工作者為此做出大量努力；直到今年，這一由周恩來總理確定的中國近代史研究項目終告完成。

他說，多年來，只要是當事人的回憶、各地逐步公開的文獻檔案，工作團隊都利用現有條件盡可能多地收集，力求還原歷史。
在提交座談會的一份書面報告中，曾編寫《西安事變史料》的台灣文史專家朱文原稱讚《西安事變歷史資料彙編》是極具權威、最為完整的一部史料巨作，貢獻極大。尤其，書中搜集閩錫山檔案中多份電文、季米特洛夫日記等資料，他說，這些都很寶貴。
夏潮基金會董事長宋東文提到，西安事變在台灣已漸漸被遺忘，西安事變研究會此行在台北、高雄還將舉辦推介活動，希望有助於台灣民眾了解這一具有重大意義的歷史事件。
座談中，兩岸文史專家還就推動兩岸共寫抗戰史議題交換意見。楊瀚建議，借鑒《西安事變歷史資料彙編》的徵集、編輯方式，兩岸史學專家系統化地整理史料，以兩代人的努力完成中華民族抗戰史的書寫。

台唯一供暖星巴克 馬祖開業



統一星巴克26日在離島馬祖開設全島最北的店。中央社

香港文匯報訊 據中央社報道，星巴克完成台灣開設門市最後一塊拼圖，台、澎、金、馬最北端的馬祖南竿門市昨日開幕，除門市吧台設計結合當地特色「藍眼淚」，為體恤顧客，也特別裝設暖氣。
統一星巴克表示，今天排隊人數估計破500人，且馬祖紀念杯截至目前為止已快銷售完畢。馬祖門市是統一星巴克全台第424間門市，同時完成台、澎、金、馬各縣市都有星巴克門市目標。

兩岸合推古雷煉化 項目昨日開工

香港文匯報訊 據中新社報道，大陸與台灣地區合作規模最大的石化項目——古雷煉化一體化項目昨日在福建省漳州市古雷半島開工建設。該項目一期總投資預計超過278億元人民幣，計劃於2020年6月30日建成投產。
古雷煉化一體化項目是漳州古雷石化工業園區的龍頭項目，2016年1月經福建省發改委核准，由福建煉油化工有限公司和旭騰投資有限公司各佔50%股份合資建設。中國石化集團公司總經理戴厚良表示，該項目是中國石化的重點項目，中石化將與閩台兩方緊密合作，共同加快推進項目建設。